

изменило в разумна насока отношението към жената спрямо потребностите ѝ от образование, култура и работа извън семейството, че вече са налице мислени планове за желан брой деца в семейството, че нарастват грижите за образователната и професионалната култура на подрастващите и други такива), така и негативните страни на същото (все още силната и безотговорна власт на бащата в семейството, непреодоляната практика на ранни бракове и продажба на девойки, и други такива).

За съжаление, и в този случай авторите не са преодолели напълно негативните нотки при оценката на ромското семейство. Така например, те пишат: “Независимо от тези нови, положителни елементи в семейните отношения съвременното семейство на българските граждани от цигански произход поради ниското културно равнище, поради унаследените образци на поведение и битова култура, поради ценностната ориентация **то не може да изпълнява положителна възпитателна роля**”¹² (к. м., Б. М.).

Ако авторите бяха казали, че съвременното ромско семейство все още не може да изпълнява пълноценно (или в редица отношения, или с всичките си страни и моменти на своята реализация) своята положителна възпитателна мисия, то бих се съгласил с тях. Но да се твърди, че съвременното ромско семейство като цяло “не може да изпълнява положителна възпитателна роля”, това означава етническата група на ромите да се постави извън съвременните културни и социални промени, които протичат сред човечеството (особено пък в Европа) през втората половина на нашия век.

Вероятно някои колеги ще се опитат да ми възразят, като се “аргументират” с обстоятелството, че възпитанието на хората, особено в наше време, не се реализира единствено в семейството, поради което семейното състояние и възможности не бива да се идентифицират с общественото състояние и възможности, - в случая, със състоянието и възможностите на ромската етническа общност. В подобна “аргументация” наистина има голяма доза истина и тя не бива да се омаловажава и отрича. В същото време обаче да се

¹² Резултати от ..., с. 150-151.